



第201期 策划 刘清华 杨娟



他给我们带来作为中国人的自豪感

——《习近平的七年知青岁月》读后

○杨荣

我之所以要写下这篇读后感，只是对自己一段自己看书学习的心路历程，而且读了习近平的七年知青岁月这本书后，的确很有触动，总想一吐为快。

《习近平的七年知青岁月》这本书有31万多字，共452个页码，其中还有120多幅插图，都是习近平知青生活的真实写照。书用的是70克原浆纸，虽只有400多页，但感觉已经是一部厚厚的大书。其写作体裁是访谈实录，有“知青说”、“村民说”和“外界说”几大部分，其故事情节不像小说那样引人入胜，而且有很多情节都是众口一词，有些重复，因此不可能一口气读完。我用了大约一个月的时间把它读完，读完一段之后又掩卷思考，因此读得有些缓慢。

读罢全书，孟子的一段经典名言自然而然地冒入脑海，那就是：“天将降大任于斯人也，必先苦其心志，劳其筋骨，饿其体肤，空乏其身，行拂乱其所为，所以动心忍性，曾益其所不能。”孟子这段话所蕴涵的思想，充满了实践论和辩证法。如果你了解了习近平的插队经历，再看他之后所做的桩桩大事，那么你就会觉得这段话是为他“量身定做”的。15岁离开首都北京，来到了“老少边穷”的陕北农村，而他所在的梁家河又是这个地区的特困村。交通闭塞，土地贫瘠，资源匮乏，已经是野菜杂粮果腹充饥，但有时一天两顿饭还难以保证。知青来到这里，首先要过四关，即：“跳蚤关”、“饮食关”、“劳动关”、“思想关”。这对于来自首都北京，从小出生在干部家庭，年仅15岁的习近平来说，无疑是经历了浴火重生似的“凤凰涅槃”。

但习近平就在这样恶劣的自然条件下创造了

一个最，即：年龄最小、插队时间最长、看书最多、为群众办的实事最多。他带领群众打淤地坝造良田，为解决群众的生产生活困难，办了购销店、缝纫社、铁工厂。这些今天看来微不足道的小事，在当时当地比登天还难。特别是他想尽千方百计建起了沼气池，解决了当地群众的照明和燃料问题。这种举动在当时具有划时代的意义，为延安地区甚至是整个陕西省开创了利用沼气的先河。回过头来观察分析，陕北7年正是习近平总书记“苦其心志，劳其筋骨，饿其体肤，空乏其身”的人生第一站，是他读懂人生、读懂中国、读懂中国共产党的重要起点。在这里，他学到了书本上学不到的东西，收获到一部不著一字却可受用终生的人生宝典。这些对他以后的成长和进步，特别是担任党和国家领导人之后的非凡作为奠定了坚实的基础。概括起来说，陕北7年是他克服了新中国成立后出生的青少年都难以克服的各种困难的7年；是他在极其艰苦的环境中，在不堪重负的体力劳动强压下，还坚持不懈地学习各种文化知识的7年；是他身临其境深入了解贫困农村，又将自己自觉地融入农民队伍的7年；是他力所能及为当地群众办好事、办实事，一点一滴改变陕北农村贫困面貌的7年。他人生中最宝贵的这7年，使他坚定了一生的信念，明确了今后的人生方向。

离开梁家河以后，习近平进入中国著名的高等学府清华大学学习知识，开阔视野。大学出来后又进入中央军委机关工作，进一步提升了眼界，增长了才干。紧接着到县里直接当县委书记这样的“一线总指挥”，之后一直在县、市、省重要领导岗位上做实际工作。陕北7年，清华4年，军

委机关3年，正定3年，福建17年，浙江5年，上海近1年，中央高层5年，之后在十八大当选为中共中央总书记。从农村大队党支部书记到党的总书记，从普通公民到国家主席，从下层军官到军委主席；从西北到华北，再到东南沿海地区。中国的西部、中部、东部地区都待过，党和国家各个层级都干过，农民、大学生、军人、干部都当过。有这么多丰富的阅历，在这么多重要领导岗位上历练过，有这么长时间的实践积累，所有这些都是干好领导工作和可以总揽一个大国全局的宝贵财富。

当选为中共中央总书记、国家主席、中央军委主席后，习近平总书记为进一步深化改革作了全面部署，并做到言必行、行必果，使伟大祖国在全面建设小康的道路上前进了一大步。特别振奋人心和深得全国各族人民衷心拥戴的是从严治党，惩治腐败业绩昭昭；从严治军，在实现强军梦的道路上阔步前进，使全国各阶层人民都不同程度地享受到改革开放带来的美好成果。在国际上，“一带一路”倡议的实施、人类命运共同体的倡导、亚投行的开启，给世界人民带来了不同程度的实惠；大国外交的实施，对周边国家各种关系的妥善处理，使中国在世界上的大国地位得到进一步巩固，使广大中国人民进一步增强了作为中国人的自豪感。

习近平总书记是新中国成立后的第七任党和国家最高领导人。中国人民对开国领袖毛主席无限热爱，无限崇拜。毛主席的这种值得崇拜的权威地位，是在长期的革命斗争中自然形成的。虽然我们不提倡人为的个人崇拜，但崇拜功勋卓著的国家元首和人民领袖，是中国人民长期形成的

文化心理。从公元前26世纪崇拜三皇五帝开始，到对唐代太宗皇帝李世民，又到对清代康熙皇帝玄烨、乾隆皇帝弘历的崇拜，都可以从中华文化典籍中查到点赞的诗文、楹联等。毛主席诗词“春风杨柳万千条，六亿神州尽舜尧”，电视剧《康熙大帝》，长篇小说《乾隆王游江南》，还有对唐王朝“贞观之治”点赞的大量诗文书等，这一切，都是中国人自觉不自觉地崇拜有丰功伟绩的领袖的例证。在党的十八大之后，有人写过一首歌，叫《习大大，彭妈妈》，传唱大江南北。有人认为，这种说法和唱法有点“个人崇拜”之嫌，但值得崇拜自然有值得崇拜的充分理由，既然人家已经有了理由，并说出、唱出发自肺腑的感叹之言，就算是言论自由吧！

去年，党的十九大胜利召开，习近平总书记在大会上所作的报告，之后被带到国外去宣讲，这在党的历史上也是第一次，而且所到之处还受到特别欢迎，这充分说明报告本身值得一听，它不仅关系到中国的发展进步，还关系到中国发展起来后给世界各国带来的诸多好处，人家当然愿意听，当然欢迎中国宣讲团去宣讲。

建国之初，我们大唱特唱“东方红，太阳升，中国出了个毛泽东……”。这是国家之福，人民之福。六十多年后，中国在社会主义建设的道路上经过了曲折发展、迂回前进之后，中国特色社会主义进入了新时代，同样是国家之福，人民之福！这是我看《习近平的七年知青岁月》后的肺腑之言。作为喜欢读书看报的文化人，作为具有崇拜领袖基因的本份的中国公民，我还希望能够看到有关习近平总书记的完整的人物传记。这不仅满足我们这一层面的阅读需求，更重要的是这样的传记会更加丰富我们党史的文库，对存史、资政、教化是大有益处的。

国内油价将迎来七个月来首次下调 《经济参考报》记者独家获悉，国家发改委2月9日国内成品油价格将迎来新一轮调整窗口，预计下调是大概率事件，这是年内首次下调，也是自一个多月来的首次下调，预计幅度将超百元，届时春节假期出行成本小幅收管。

(来源:经济参考报)

公众对流感疫苗认知存误区 虽然近期流感疫情下降，但随着春运进入高峰，人群密集等因素会增加流感等呼吸道疾病的传播风险，再加之流感的冬春季流行季节通常要持续到3月份，除了应注意个人卫生和防护、必要时佩戴口罩外，中国疾控中心仍然建议公众去接种流感疫苗，预防流感感染，降低严重并发症的发生风险。世界卫生组织(WHO)指出，对于流感病毒目前没有特别有效的抗病毒药物，接种疫苗是目前最有效的预防和控制流感的措施之一。不过，据统计，目前每年疫苗的接种率仅为2%。(来源:科技日报)

教育部公布2018年工作要点 高考改革试点方案将出台 教育部官网近日公布了2018年工作要点，第二批试点省份要制订出台高考综合改革试点方案。2020年，第二批试点省份实施新高考，目前的高一学生是新高考首批考生。新高考不分文理，除语文、数学、外语必考外，考生还要依据向往的高校和专业的要求，在思想政治、历史、地理、物理、化学、生物6门科目中自选3门参加考试。(来源:北京青年报)

安徽推行旅游厕所“所长制” 为深入实施旅游“厕所革命”，安徽省今年全面推行旅游厕所所长制度，建立省、市、县、乡镇、村、旅游经营接待单位六级负责的旅游厕所建设和管理责任制，确保旅游“厕所革命”的目标任务落实到人。(来源:人民网) 国斌 摘编



3名游客被列入“黑名单” 根据国家旅游局监督管理司消息，近日，一名云南游客搭乘亚航航班由吉隆坡飞往斗湖的途中，因在机舱内吸烟被马来西亚法院判处罚款。目前，国家旅游局已根据《旅游不文明行为记录管理暂行办法》的规定，将该游客列入“旅游不文明行为记录”，记录期限为3年。另外，还有两名河北游客因违规徒步穿越自然保护区的实验区，破坏保护区的生态环境，也被列入“旅游不文明行为记录”，记录期限为2年。(来源:人民网)

外交部连续提醒请勿赴马尔代夫 2月5日，马尔代夫总统亚明宣布马全国进入为期15天的紧急状态。不少中国人计划春节假期前往马尔代夫旅游，根据马尔代夫安全形势的最新发展，外交部和中国驻马尔代夫使馆调整了安全提醒级别，请中国公民密切关注当地局势，近期请勿前往马尔代夫。如近期有赴马行程，建议取消。(来源:新华网)

春节后错峰出境游价格几近“腰斩” 即将到来的春节旅游市场可谓人气火爆、“位”难求。不过，节假日期间旅行也面临着价格贵、人挤人等难题，节后错峰出行受到不少消费者青睐。有旅游电商平台数据显示，截至目前，节后2~3月份出境游产品预订人次，相比去年同期已增长约三成。驴妈妈平台监测数据显示，节后泰国、越南、日本等短线价格降幅最大，多数线路在五成左右，个别超过六成；长线方面，欧洲方向降幅在20%~30%，澳新降幅在20%~40%，中东、非洲、美洲降幅在30%~40%。(来源:广州日报)

黄山景区今年启动实施有偿救援 据已获准通过的并于今年1月1日起实施的《黄山市实施〈黄山风景名胜区管理条例〉办法》，该景区今年将启动实施有偿救援，对违规逃票私自进入或不听劝阻擅自进入未开发开放区域，陷入困顿或危险状态等情形，求救的游客或驴友，将由救援组织及被救助人员承担相应救援费用。(来源:安徽日报)

